◎往日情怀

犹记那年耙地时

□吴继红

十一月的乡村安详静谧,除了庄稼在潜滋暗长——这无 声的宁静,这静默的土地,让 我倍感亲切。

我出生在豫中平原一个贫瘠的小乡村,从小与泥土为伴。很小的时候,便下地干活儿。麦收时节,我拿着镰刀跟着父母一起割麦子。秋收的季节,我和父母一起顶着骄阳在地里掰玉米,还要割红薯秧喂家里的毛驴和兔子。在乡下,谁家孩子不是这么过来的?这些都不算什么,记忆最深的是撒化肥和耙地。

每年十月前后, 秋庄稼刚 收完,还没来得及打场晾晒, 紧接着就要开始犁地耙田。天 色微亮, 男人们就赶着牲口下 了地。扶犁赶牲口的是男人, 撒化肥则是女人、孩子或者身 子骨尚健的老人。作为长女, 我很小就学会了撒化肥:父亲 在地两头、中间各放一袋化 肥,我把化肥倒在盆子或者篮 子里,沿着田垄把化肥均匀撒出 去,这是第一遍撒肥。等父亲吆 喝着牲口把泥土深翻过之后,还 要踩着新翻的泥土把磷肥再撒 一遍。化肥气味熏得睁不开眼 睛;磷肥是像水泥一样灰灰的细 沫儿,粉尘一样飘得到处都是, 所以要撒得低一些——不管多 么小心,一天的劳动下来,身 上的灰尘怪味儿自不必说。

等太阳升到树梢的时候, 一块地已经翻了大半。这时 候,母亲挑着竹篮给我们送饭 了。小孩子急饭,顾不上洗手 擦脸,欢呼着奔向地头——这 期间的饭菜,是平时没有的美 味:炒鸡蛋、烙油饼和炒肉 片。母亲并不吃,接过我的 活儿在田野上来回奔走。吃 饭的间隙我偶尔抬头看到, 薄雾笼罩的田野上,母亲手里 的化肥一把把撒出去,身体前 方形成了一道道半圆的抛物 线; 远处, 父亲还在吆喝着牲 口耕地,升到头顶的朝阳穿过 薄雾,在他身上镀了一层金色 的模糊的光……在广袤无垠的 豫中平原,每到这个季节,有 多少个这样的剪影在不知疲倦 地劳作? 时隔多年想到这样的 场景, 我还会忍不住热泪盈眶。

坐耙分两种,一种是在犁

地之前,为了把地里残余的庄稼秸秆清理干净;一种是犁地之后,把土坷垃耙碎。如果是在犁地之前坐耙,我偶尔还会在耙齿的缝隙里发现几只肥蚂蚱,赶在铁耙走过之前眼疾手快地动作进上几个——有一次,这个小动作被父亲发现,狠狠地挨了骂,因为太过危险。如果是在犁地只有太过危险。几个来回下来,身上坐耙,最大的感受和收获就身有灰头土脸。几个来回下来,即便这样,我依然乐此不疲。

坐耙的关键在干保持身体 的平衡,和看到前面有大土坷 垃能提前把它扒拉开的眼疾手 -这些,用父亲的话说,我 一直做得很好。后来,我甚至能 够拉着连接铁耙和拖拉机的缆 绳站在耙上面而且能保持身 体的平衡,并在拖拉机转弯和 掉头时不被甩下来,这在当时 是一个成年男劳力才能完成的 动作——在未成年,且又是女孩 子的孩子中,大概这样的我是独 一无二的。现在看来,这是一个 多么危险且高难度的动作,但 是,那么多乡村的孩子对这项 农活儿却从小熟稔无比。后 来,种地耙田的工具换成了拖 拉机,我再也没有坐过耙。

耙上岁月深,匆匆已多年。如今,我走出了乡村,随着岁月的流逝,这艰苦岁月里片刻的诗情画意,早已成为我心底最为亲切和温暖的记忆底



○亲情无限

三哥

□五月荷花

三哥是大妈家的儿子, 我的堂哥,由于大妈家只有 三个儿子没有女儿,排行老 三,我就叫他三哥。

从我记事起,三哥就是 我的玩伴,一直到我6岁回 城上小学。听大妈说,我是 一个早产儿,生下来时只有3 斤多,因为我是第一个孩子, 母亲没有养孩子的经验,父 亲在部队,3个月大时就把我 送到乡下大妈家,让养孩子 有经验的大妈抚养我。

20世纪70年代,养育3 个月的早产儿是多么不容 易。父亲每次探亲回来,总 是带一些炼乳、白糖、大米 等稀罕物给我吃。那时,大 妈白天要去干农活儿挣工 分,照顾我的任务大部分就 交给了只有12岁的三哥。

那时,三哥放学回家就 背着我到处跑,谁家的枣红 了,三哥就会第一个摘给我 吃;从地里扒一块红薯,三 哥就会烤给我吃;见人就 耀,这是我妹妹。以至于每 次睡觉醒来见不到三哥,我 就会"哇哇"大哭。村里的 孩子就送给我一个绰号—— "小尾巴"。在三哥的背上, 我度过了快乐的童年。

在大妈和三哥的照料下,我健康成长,转眼间就6岁了,到了该上学时上城6岁了。回城前一天,三哥大。回城前一天,三哥村外的柿子园摘柿子。不一会儿,三哥用自己的表下。完着红红的柿子向我走来,我高兴得跳起来,一下奔拉到路中间,迎面过来一辆拉

满货物的卡车,三哥一个箭步冲上去把我推到一边,左脚却被卡车碾到,三哥当时疼得昏了过去,手里还紧,抱着柿子。第二天,我的病产,我的大生,我就在三哥的病产,我就在三哥的病产,等着说:"好去看疼,可关着说:"好去看疼。"在手,三哥脚会更疼。"在三哥的连哄带骗下,因那次车离,左脚留下了终身残疾。

人间自有真情在,我和 三哥虽不是一母同胞,但我 们之间的亲情胜似亲兄妹, 愿三哥健康开心,一生平 安!



◎心灵感悟

发现生活中的美

□刘倬赫

凌晨四点,我悄悄地起身,披上大衣,走出门去。

我缓缓走上小桥,惊奇地 发现河水反射的光是会分开 的。那里是两河的交汇处,白 天看来,仅仅是河水的颜色 同。可到了黑夜,它们在黑暗 中散发的光也是不同的。小时 上的霓虹灯在一条河上能映出 七彩的光,而在另一条河上的动 吸入水中。那条河似乎接的地 加彻底,在河水与岸边交接的地 方,立着几棵黑漆漆的枯木,我 想也是因为它更黑暗的缘故吧!

慢慢前行,那两盏灯火终于 从树的阴影中走出来与我见面。 明亮的灯照在河面上,泛出金黄 色的光芒。我决心探求那灯光的 来源,不由得加快了步子。

上了河堤,才发现这里与外面的世界是截然不同的。四周仍是漆黑,唯有月亮挂在空中,却又掩在云后,只留下已盏的月影。向前看去,路灯一盏的扇藏在树叶后面,让人感到发光的似乎是树而不是灯。树是一列列均匀的,所以光也是均匀的,而直通向道路的尽头,消失在水天相接的地方。那种美,宛如火树银花的天造地设,让人的心灵都为之颤动。

走到路的尽头,才发现那两盏灯竟然是另一座大桥的灯。这种灯和路灯,它可未出了不会出了。这种灯和路灯,它可未到一世的光芒。我顿时觉得不是别所望,竟兴阑珊。它于我的一个人,不过是印象的,不仅存在时下,不过存在时时,在我忧郁的,不会想和憧憬罢了。

回去的路顿时变得索然无味,所有来时的美似乎都不见了,只留下一轮月亮孤零零地挂在空中。走着走着,云似乎渐渐散去,月亮开始变得明

朗。我抬起头,忽然发现了自 己从未想象到的景象: 天空是 布满星星的,那是星河,仿佛 正在倾泻下来,"哗"的一声流 入我的心里。北斗星,启明 星,那些只存在于书里的名 字,在这一刹那变成了真实的 景物。我突然觉得,这是上天 赐予我一人的礼物!一个甘愿 在凌晨四点放弃温暖的被窝而 投入冰冷的黑夜, 只为了寻找 平凡的美的人。想到这里,我 走向河边, 让星光和树影交融 在一起,投进我的眼睛。"云破 月来花弄影",此时此刻,花瓣 早已凋零,但是各色的树叶似 乎让美景更上一层楼。我闭上 眼睛,享受这只属于我的夜。